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Wpatrzeni w Świętą Rodzinę
Ostania niedziela grudnia w kalendarzu liturgicznym 

w Kościele katolickim to Niedziela Świętej Rodziny. Przemija 
czas, płyną lata, a z nimi życie. Najlepsze wspomnienia wy-
nieśliśmy z rodziny, z miłości, której doznaliśmy w rodzinie. 
„Pierwsze, co człowiek znajduje w życiu, ostatnie za czym 
wyciągają ręce, najdroższe, co w życiu ma, choć tego często 
nie ceni – to rodzina” – to słowa ks. Kolpinga.

Papież Benedykt XVI w Walencji 9 lipca 2006 roku mówił: 
„Żaden człowiek nie dał sobie życia sam z siebie ani samo-
dzielnie nie posiadł podstawowej wiedzy o życiu. Wszyscy 
otrzymaliśmy od innych życie i podstawowe prawdy o nim 
i jesteśmy powołani do osiągnięcia doskonałości w relacji 
i miłosnej wspólnocie z innymi”. W rodzinie człowiek dorasta, 
rozwija się fizycznie, psychicznie, moralnie. To wszystko wymaga 
trudu, ale jest uszczęśliwiające. Najświętsza Rodzina uczy nas, 
że każda matka najpiękniej spełni swoją rolę i przez to będzie 
szczęśliwa, gdy na wzór Maryi będzie sama jak najlepszym 
dzieckiem Bożym, że każdy ojciec będzie najwspanialszym 

oparciem dla całej swej rodziny na wzór świętego Józefa, gdy 
posłuszny będzie Bogu.

Przywołujemy dziś naszych wspaniałych rodziców, nauczycieli, 
dziadków i wyrażamy im wdzięczność za wszelkie dobro, które 
nam przekazali. Życie człowieka polega na ciągłym obdarowy-
waniu się miłością, na uzupełnianiu się mężczyzny i kobiety.  
To rodzi pokój i harmonię. Często przyczyną zagubienia współ-
czesnego człowieka jest nieumiejętność odczytywania swojej 
roli i miejsca, utrata tożsamości płci mężczyzny i kobiety.  
To ogranicza szanse osobowego i społecznego rozwoju. Wielka 
moc tkwi w rodzinie. Amerykański noblista, znany jako twórca 
Ekonomicznej Teorii Rodziny obliczył, że rodzina i praca w niej 
wykonywana przynoszą 30% dochodu narodowego.

Wpatrujmy się w przykład Świętej Rodziny, budowania więzi 
międzyludzkich i bądźmy odpowiedzialni za nasze rodziny, 
które są domowym Kościołem, by były miejscem duchowego 
i materialnego wzrostu.
Kielce, Boże Narodzenie 2025 rok

Ks. Marian Fatyga
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W wystąpieniu telewizyjnym Wojciech Jaruzelski, stojący na czele 
Wojskowej Rady Ocalenia Narodowego, wcześnie rano 13 grudnia 
ogłosił ów złowieszczy komunikat o wprowadzeniu stanu wojennego 
na terenie całego kraju. Przestały funkcjonować łącza telefoniczne, 
umocowana została wszechobecna cenzura, została wprowadzona 
godzina milicyjna i zdelegalizowano NSZZ „Solidarność” oraz sto-
warzyszenia i ośrodki propagatorskie związane z ideałami prawdy, 
wolności i niepodległości. Na ulicach pojawiły się czołgi i transportery 
opancerzone. W sumie aresztowano ok. 11 tysięcy osób bez względu 
na pochodzenie czy zajmowane stanowisko. Ponad 10 tysięcy osób 
zostało osadzonych w obozach internowania. Około miliona, głów-
nie młodych, dynamicznych Polaków zaangażowanych w obalenie 
totalitaryzmu komunistycznego zostało wyrzuconych z kraju bez 
możliwości powrotu. Tysiące obywateli naszego kraju zmarło, bo 
w porę nie otrzymali pomocy medycznej z uwagi na brak łączności. 
Dramat tamtego czasu nie został rozliczony. W rocznicę tej ponu-
rej tragedii odbyły się w całym kraju okolicznościowe wydarzenia 
upamiętniające tę bestialską agresję komunistycznej władzy przeciw 
Polakom mozolnie torującym drogę ku niepodległości zrzeszonym 
w dziesięciomilionowej „Solidarności”.

W Kielcach, przed południem 13 grudnia br. przedstawiciele Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”, parlamentu, IPN-u, władz miej-
skich Kielc, Staropolskiego Stowarzyszenia Osób Represjonowanych, 

Klubu Gazety Polskiej Kielce-Centrum, kierownictwa Aresztu Śledczego 
w Kielcach złożyły wieńce przed tablicą umieszczoną na budynku 
Aresztu Śledczego upamiętniającą osoby, które 44 lata temu zostały 
tu internowane. Świętokrzyską „Solidarność” reprezentowali – za-
stępca przewodniczącego Mieczysław Gójski i również zastępca 
przewodniczącego Artur Jopek.

Uroczystej, wieczornej mszy świętej w kieleckiej bazylice kate-
dralnej przewodził i homilię wygłosił biskup kielecki Jan Piotrowski. 
W wygłoszonej homilii ks. biskup m.in. przypomniał bolesne rany, 
jakie zgotowała komunistyczna władza narodowi polskiemu i dzie-
sięciomilionowej „Solidarności” – niszczenie rodzin, pozostawienie 
dzieci na pastwę losu po internowaniu ich rodziców, cierpienie 
niewinnych ludzi z utratą życia włącznie. Była to ze strony władz 
komunistycznych niebywała pogarda w stosunku do świata pracy 
i czas terroru, o czym nie wolno zapomnieć teraz i w przyszłości, 
aby nie doszło do podobnej tragedii. Potrzeba dzisiaj wiary, cier-
pliwości, bo Bóg zawsze jest po stronie skrzywdzonego człowieka 
– podkreślił biskup. W homilii ordynariusz postawił pytanie – co się 
stało z dziesięcioma milionami osób spod znaku „Solidarności”, gdzie 
oni są? Dzisiejsza Polska ich potrzebuje, bo zagrożona jest nasza 
niepodległość, suwerenność i praworządność. Powrót do władzy 
komunistów to jest poważne ostrzeżenie.

BOLESNA 44. ROCZNICA 
WPROWADZENIA STANU WOJENNEGO

44 lata temu w mroźną, zimową noc z 12 na 13 grudnia 1981r. junta wojskowa z Wojciechem Jaruzelskim na czele dokonała 
brutalnej, wojskowej przemocy wymierzonej w naród i dziesięciomilionową „Solidarność”, wbrew obowiązującemu prawu. Już 
12 grudnia, ponad 3 tysiące osób, głównie z „Solidarności”, zostało uprowadzonych i osadzonych w obozach internowania. 
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Waldemar Bartosz, przewodniczący Świętokrzyskiej „Solidarności”, 
dziękując biskupowi i koncelebrantom za sprawowaną Mszę świętą 
wyraził hołd wszystkim ofiarom stanu wojennego, przypomniał 
dramat milionów Polaków oczekujących w tamtym czasie na pomoc 
lekarską, której zabrakło. Wspomniał o ponad milionowej rzeszy 
osób, z reguły młodych, wykształconych wypędzonych z kraju z bi-
letem w jedną stronę. Stan wojenny przetrącił kręgosłup ludziom 
z „Solidarności” co skutkowało radykalnym zmniejszeniem stanu 
liczbowego „Solidarności” z dziesięciu milionów do dwóch milionów. 
Na ostatnim posiedzeniu Komisja Krajowa uderzyła pięścią w stół 
nie zgadzając się na brak reakcji rządu na masowe zwolnienia pra-
cowników, drastyczne pogorszenie warunków pracy i permanentne 
łamanie praw pracowniczych i obywatelskich. Przewodniczący podzię-
kował obecnym pocztom sztandarowym, zgromadzonym wiernym 
oraz Krzysztofowi Błaszkiewiczowi z Filharmonii Świętokrzyskiej za, 

 jak zwykle, pięknym głosem uświetnienie liturgii mszalnej.
Po zakończeniu nabożeństwa delegacje organizacji związkowych 

„Solidarności”, parlamentarzyści, przedstawiciele Kieleckiej Delegatury 
IPN, Staropolskiego Stowarzyszenia Osób Represjonowanych, Klubu 
Gazety Polskiej Kielce-Centrum i mieszkańcy Kielc zebrani na przy-
katedralnym Placu NMP odśpiewali Hymn „Solidarności” po czym 
składając kwiaty przed figurą bł. ks. Jerzego Popiełuszki – patrona 
„Solidarności” oraz przed tablicą upamiętniającą zamordowanego 
w stanie wojennym kielczanina Stanisława Raka oddali hołd wszyst-
kim ofiarom stanu wojennego. W imieniu Regionu Świętokrzyskiego 
NSZZ „Solidarność” kwiaty złożył przewodniczący Waldemar Bartosz 
ze swymi zastępcami – Mieczysławem Gójskim i Arturem Jopkiem. 
Uroczystości zakończyło wspólne odśpiewanie Hymnu Polskiego.

Kazimierz Pasternak

Zaproszenie na spotkanie 
opłatkowe Świętokrzyskiej 
„Solidarności”
Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” serdecz-

nie zaprasza na regionalne spotkanie opłatkowe, które odbę-

dzie się w piątek, 9 stycznia 2026r. o godz. 11.00 w Kielcach,  

w Hotelu DAL (ul. Piotrkowska 12).

Uroczystość rozpocznie się Liturgią Słowa sprawowaną przez 

Biskupa Kieleckiego Jana Piotrowskiego.

Po nabożeństwie składanie życzeń i kolacja wigilijna.
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Z posiedzenia Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

NSZZ „Solidarność” przechodzi do działania

W 2025r. i w latach następnych Wigilia 
(24 grudnia) jest dniem wolnym od pracy 
i są trzy handlowe niedziele. Od 19 marca 
obowiązuje dodatkowy urlop macierzyński 
dla rodziców wcześniaków oraz dzieci wy-
magających dłuższej hospitalizacji. Szkolenia 
przeprowadzane przez pracodawcę powin-
ny odbywać się na koszt pracodawcy oraz 
w miarę możliwości w godzinach pracy. 
Pracodawca jest obowiązany informować 
pracowników o możliwościach awansu 
zawodowego i wolnych stanowiskach pracy 
a od 24 grudnia br. obowiązuje jawność 
wynagrodzeń na etapie naboru do pracy, 
przed rozmową kwalifi kacyjną i przed na-
wiązaniem stosunku pracy. Od 1 stycznia 
2026r. wysokość minimalnego wynagro-
dzenia wynosi 4 806 zł brutto, zaś staw-
ka godzinowa – 31,40 zł brutto. Umowy 
cywilnoprawne i działalność gospodarcza 
będą wliczane do czasu pracy. Nastąpi 
zmiana defi nicji lobbingu z pominięciem 
dotychczasowej przesłanki długotrwałości. 
Planowane są ponadto zmiany dotyczą-
ce zakazu bezpłatnych staży i cyfryzacja 
dokumentacji pracowniczej, zmniejszenia 
tygodniowego wymiaru czasu pracy, zakaz 
wykonywania pracy przy przekroczeniu 
temperatur otoczenia w pomieszczeniach 
zamkniętych powyżej 350C i przy tempera-
turze 320C na odkrytych przestrzeniach przy 
pracach ciężkich. Znowelizowana zostanie 
ustawa o PIP.

Artur Jopek, zastępca przewodniczącego 
ZR informując Zarząd Regionu o przebiegu 
i ustaleniach ostatniego posiedzenia Komisji 
Krajowej NSZZ „Solidarność”, które odbyło 
się 9 grudnia br. w Zakopanem, przedsta-
wił przyjęte stanowisko, w którym m.in. 
czytamy, że w związku z pogarszającą się 
sytuacją społeczno-gospodarczą w Polsce, 
oraz brakiem jakiegokolwiek dialogu

społecznego ze strony rządu, Komisja 
Krajowa podejmuje decyzję o rozpoczę-
ciu przygotowań do ogólnopolskiej akcji 
protestacyjnej oraz powołania Sztabu tej 
akcji. Planowane jest w dniach 11-12 lu-
tego 2026r. posiedzenie Komisji Krajowej 
w Pałacu Prezydenckim na zaproszenie 
Prezydenta RP i zostanie złożony prezy-
dencki projekt ustawy w sprawie referen-
dum o zakazaniu zielonego ładu. Zostało 
przyjęte stanowisko KK związane z 44 rocz-
nicą stanu wojennego. Jest dwóch nowo 
wybranych przewodniczących – Zarządu 
Regionu Środkowowschodniego i Ziemi 
Sandomierskiej.

Artur Jopek poinformował Zarząd o pla-
nach szkoleniowych i skutecznej obronie 
logo „Solidarności” w warszawskim Sądzie 
Apelacyjnym. Przekazał również aktualną in-
formację o elektronicznej legitymacji związ-
kowej w Obywatelu, o zmianach prawa 
fi nansowego (KSeF) oraz o listopadowym 
szkoleniu dla Zarządu Regionu w sprawie 
układów zbiorowych pracy.

Przewodniczący Waldemar Bartosz po-
twierdził, że 9 stycznia o godzinie 11.00 
w hotelu DAL odbędzie się regionalne spo-
tkanie opłatkowe z udziałem biskupa kielec-
kiego Jana Piotrowskiego i poinformował 
o rozpoczęciu kampanii informacyjnej we 
wszystkich zakładach pracy z ofl agowaniem 
włącznie, po uprzednim poinformowaniu 
pracodawcy. Kampania informacyjna ma 
uzmysłowić pracownikom konieczność 
włączenia się w planowane akcje prote-
stacyjne o obronie praw pracowniczych 
i obywatelskich. Żarty się kończą, co po-
twierdza stanowisko Komisji Krajowej NSZZ 
„Solidarność” ws dramatycznej sytuacji 
społeczno-gospodarczej w Polsce.

Mieczysław Gójski, zastępca przewodni-
czącego ZR przedstawił informację w spra-
wie kalendarium kolejnej edycji Konkursu 
Wiedzy o NSZZ „Solidarność”.

Joanna Dróżdż – w 45-lecie powstania 
Elektrowni w Połańcu została uhonorowa-
na w imieniu Przewodniczącego Komisji 
Krajowej Piotra Dudy

pamiątką związaną z tegorocznym jubi-
leuszem 45-lecia NSZZ „Solidarność” z wi-
zerunkami Świętego Jana Pawła II i bł. ks. 
Jerzego Popiełuszki.

Złożeniem przez przewodniczącego 
Waldemara Bartosza życzeń z okazji Świąt 
Bożego Narodzenia i Nowego Roku zakoń-
czyło się ostatnie w tym roku posiedzenie 
Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność”.

Następne posiedzenie ZR zaplanowano 
na 9 stycznia, na godz. 9.00.

Kazimierz Pasternak

11 grudnia br. odbyło się ostatnie w 2025r. posiedzenie Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność”. Po przyjęciu porządku obrad, w pierwszej kolejności mecenas Marzena Radom przed-

stawiła obszerną informację dotyczącą nowelizacji przepisów prawa pracy w latach 2025 i 2026. 


